ВЫРАБОТКА У РУКОВОДИТЕЛЯ НАВЫКОВ МОБИЛИЗАЦИИ ИНТУИЦИИ ДЛЯ ПРИНЯТИЯ ОПТИМАЛЬНЫХ РЕШЕНИЙ В НЕОПРЕДЕЛЕННОЙ СИТУАЦИИ

Лаврова Н.М., Лавров В.В.

Центр системного консультирования и обучения "Synergia", СПбГПМА, ФИН РАН

Санкт-Петербург, Россия

Успех современного предприятия зависит не только от способности руководителя правильно оценивать обстоятельства в момент принятия ответственного решения, но и от его умения максимально быстро реагировать в изменяющихся условиях, выбирая оптимальную стратегию поведения [6]. Иначе говоря, руководитель должен уметь принимать решения на основе минимального количества полезной информации, потому что сбор дополнительного объема достоверных сведений займет время, после чего принятое правильное решение может оказаться запоздалым и бесполезным. Руководитель, которому требуется реагировать максимально быстро, опирается на свою способность выделять ключевую информацию (обладающую большим «весом») из потоков доступных сведений. А когда полезной информации недостаточно, чтобы принять уверенное решение с высокой вероятностью успеха, руководитель обращается к своему жизненному опыту, записанному в памяти. Для того чтобы проанализировать массив накопленной памяти, хранящей сведения о позитивных и негативных событиях, достижениях и неудачах, можно сознательно управлять интеллектом. Для этого потребуется умение концентрировать внимание, что сопряжено с длительным напряжением и послестрессовыми реакциями. Облегчая свое положение, руководитель может положиться на интуицию ( она непосредственно не контролируется сознанием, но тем не менее включается в жизненно важных обстоятельствах и преодолевает сложные проблемы, опираясь как  на жизненный, так и на наследственный опыт. 

Для того чтобы научиться целенаправленно использовать интуицию, необходимо овладеть навыками формулировать проблему для интуиции, а также ( отработать умение достигать такого функционального состояния, когда работа мозга выходит из-под контроля сознания. Имеется в виду состояние между активным бодрствованием и глубоким сном. Сложность использования интуиции обусловлена тем, что интуитивное решение проблемы доходит до сознания в виде образа, в котором доминирует зрительная, слуховая или иная сенсорная составляющая. Момент достижения интуитивного решения сопровождается соматовегетативной реакций (например, возникновением новых ощущений в области сердца, ощущений движения в кишечнике или появление тика глазного века). Такая реакция служит сигналом решения, и важно не упустить из внимания образ, сопровождающий сигнал и отражающий интуитивное решение. Предложенное выше понимание интуиции как триединого процесса (постановка проблемы, достижение особого состояния, определение образа-решения проблемы) соответствует современному подходу к интуиции [4]. Ранее при рассмотрении интуиции упор делали на достижении особого состояния мозга, обеспечивавшего мобилизацию инстинктов человека, или же приравнивали к «инсайту» (озарению), когда вдруг осознавалось решение проблемы, которую не удавалось преодолеть. Триединое понимание интуиции базируется на системно-информационных теоретических принципах изучения работы мозга и неразрывной функциональной связи интеллектуальных и регуляторных механизмов мозга [2, 5]. Именно благодаря этим базисным представлениям разрабатываются тренинги, цель которых оказать психологическую помощь людям, занятым управленческой деятельностью [3]. 

Цель данной работы заключалась в создании и апробации программы тренинга, формирующего навыки мобилизации интуиции и тем самым облегчающего принятие решения и выбор оптимальной стратегии поведения руководителя в условиях неопределенной ситуации.

МЕТОДИКА ТРЕНИНГА ИНТУИЦИИ

Преамбула тренинга
Представление об интуиции существует не одно тысячелетие. Если обратиться к Древнему Риму, в то время intueri означало чутье, догадку, постижение истины на основе инстинктивного знания. Шли столетия. Все также продолжали предполагать, что интуиция основывается на наследственном знании и не учитывает опыта, накопленного в течение жизни. Противопоставляли логическое мышление интуитивному, полагая, что в науке интуиция вредна, поскольку способна анализировать только наследственную информацию, но не научные знания. Вместе с интуицией стали рассматривать явления «инсайта» («озарения»), ориентируясь на разработку терапевтических методов лечения психических расстройств. В противовес обучению, достигаемому в процессе «проб и ошибок» и «контакта с наставником», гештальт-психологи придерживаются мнения, что человек способен вдруг (используя, главным образом, наследственную память) постичь причинно-следственные связи жизненных проблем и выйти после этого из трудной и даже болезненной ситуации. Параллельно с интуицией рассматривается явление так называемого «ясновидения», оно то объединяется с интуицией, то отделяется. Интуиция успела обрасти многими мифами. Легендами дополняли реальные события, когда человек успешно действовал, пользуясь интуицией и инстинктами для решения возникших перед ним проблем. В настоящее время бытует мнение, что интеллект наших предков обладал могучим потенциалом, обеспеченным наследственностью. Высказывается сожаление, что предки умели пользоваться этим потенциалом, но потом потеряли это умение из-за досадной ошибки эволюции. Это неверное мнение. Способность целенаправленно действовать и принимать волевое решение, исходя из будущих интересов, а не прошлого опыта, является несомненным достижением эволюции. Человек обрел способность сознательно, отставив интуицию, вычислять будущую выгоду. Но в настоящее время математические способности не гарантируют успех: мало умения считать ( необходимо учитывать множество факторов, не поддающихся измерению и достоверному прогнозированию.

Интуиция не является простым атавизмом, проявлением способности наших далеких предков, у которых она из-за меньшего потенциала интеллекта была преобладающей стратегией принятия поведенческих решений. Интуиция современного человека использует не только наследственную информацию, но и полученную в результате жизненного опыта, причем ту, которая не достигает сознания ( так называемую «подпороговую» (например, проекция внешнего мира в периферические зоны зрительного поля).

Наступил век информации, сознание переполнено потоками разного рода сведений и теряется в этих потоках. Управленческая деятельность одна из самых информационно насыщенных. Принятие управленческих решений происходит в условиях 3 вариантов: во(первых, когда есть возможность получить полную достоверную информацию о перспективе выбранного решения; во-вторых, когда нет достаточного количества достоверной полезной информации, а та, что есть, противоречива, недостоверна; и наконец, в-третьих, когда недостаток и противоречивость информации усугубляется ожиданием конфликта, который грозит возникнуть после принятия решения, так как кто-то посчитает себя обиженным и начнет противодействовать осуществлению решения с плохо предсказуемым напором и размахом привлечения сил, ранее не включенных в конфликт. Совсем не просто просчитать правильное решение в первом варианте, особенно, если число вариантов решений превосходит 2. Однако привлечение технических средств и квалифицированных помощников позволит установить самый выгодный вариант. Во втором и третьем случаях привлечение экспертов, аналитиков, проведение аналоговых и имитационных экспериментов может помочь в принятии решения, но не гарантирует, что оно будет верным. Не приходится преувеличивать возможности помощников. Их вмешательство часто становится помехой, причем советы экспертов нередко имеют взаимоисключающий характер. Так что, несмотря на привлечение большого количества сил и затрату времени и средств, результат оказывается отрицательным. Причем фактор времени, самый важный в процессе актуальных решений, уничтожает полезный результат длительного анализа. Руководителю, положившемуся на мнение внешнего эксперта, и тем самым упустившему шанс исправить кризисную ситуацию или опередить конкурента, остается сожалеть, что не воспользовался возможностью самостоятельно выбрать правильное решение. В условиях, когда руководитель не справляется с потоками информации, ему приходится обращаться к интуиции. 

Когда говорят об интуиции, подразумевают моментальное решение, в отличие от сознательного решения, достигаемого в результате длительного анализа и синтеза информации. Это принципиально неверно. Интуиция, как и сознательный анализ, сопряжена с энергетическими и временными затратами. Отличие в том, что сознание оценивает затраты, а интуиция не сообщает сознанию о своей работе. В качестве высокого достижения интуиции, часто ссылаются на Д. Менделеева, который во сне увидел свою таблицу химических элементов. Почему-то забывается тот факт, что ученый перед этим долго и старательно искал образ решения, выстраивая варианты таблицы. Он действовал так, будто прошел тренинг интуиции. Во-первых, он тщательно сформулировал проблему ( найти принцип систематизации химических элементов, и проникся важностью проблемы. Во-вторых, в неглубоком сне его мозг манипулировал моделями, которые он предварительно разработал и хранил в памяти. В-третьих, великий химик ощутил толчок и увидел образ решения, после чего детали были восстановлены в соответствии с образом. Сравнивая успешность интуитивной и сознательной стратегии, вспоминают еще об одном примере. Хорошо известно, что в Аустерлицком сражении союзные с Россией войска, превосходившие по силе Наполеона, действовали по сознательно выбранному плану. М. Кутузов интуитивно, но при этом опираясь на свой опыт, представил образ сражения и увидел будущую неудачу. Исход сражения показал, что интуиция русского полководца превзошла сознательно сделанный выбор. 

Прошли времена активной борьбы материализма и идеализма. Материалисты, относя интуицию скорее к идеалистическим, чем материалистическим явлениям, обвиняли противников за то, что те превозносят интуицию и недооценивают научный опыт. В настоящее время ведутся объективные нейроинформационные исследования природы интуиции, а также интуитивных стратегий интеллекта. Суть экспериментов в следующем. Измеряют функциональное и, в частности, эмоциональное состояние мозга, и регистрируют стратегию, используемую людьми при опознании зрительных изображений, которые экспонируются фрагментарно. Оказалось, что люди, которые находятся в спокойном состоянии, когда их интеллект свободен от тревожной доминанты, способны опознавать изображения за счет восполнения недостающих фрагментов за счет памяти. Причем эта память не была наследственной, поскольку опознавались изображения современных предметов (не только зверей, растений, но и, например, самолета). 

Таким образом, прояснились условия включения интуиции. Мозг человека в условиях активного бодрствования одновременно решает ряд задач разной степени актуальности. Для того чтобы включилась интуиция, следует выбрать одну проблему, над которой будет работать интуиция. Причем не должно возникать сомнений в важности проблемы. То есть, вопрос, каким образом формулировать задачу для интуиции, имеет ответ – следует выделить одну, наиболее актуальную в данный момент. 

Следующий момент ( оценка функционального состояния и определение препятствия для включения интуиции. Если возникают сомнение, что состояние подходит для интуиции, следует воспользоваться объективными методами. Одним из инструментов оценки состояния, может стать интегративный тест тревожности [1]. В течение 50 с, используя компьютеризированный вариант теста, получают оценку эмоционального состояния человека. Если ситуативная тревожность не достигает 5 станайнов, то это свидетельствует о благоприятности эмоционального состояния для интуиции. 

Далее, выясняется, насколько актуальна интуиция. Вряд ли следует обращаться к интуиции, если задача проста и не затруднит работу интеллекта, контролируемого сознанием. Когда целесообразно обращаться к интуиции? ( Прежде всего, при недостатке времени, при дефиците достоверных сведений, в условиях избытка бесполезной информации и при действии помехи. Один из примеров ( тестирование при найме на работу. Претендент сообщает о своих качествах и достижениях, каждое из которых требует проверки и не вполне соответствует требованиям будущей деятельности. Причем действует помеха в виде обращений и ходатайств лиц, заинтересованных в продвижении кандидата. Опасность ошибки в человеке повышается, если не слушать интуицию.

Каковы образные особенности решения, полученного с помощью интуиции? Эти особенности зависят от того, какой сенсорный канал преобладает в психологической организации человека. Имеется в виду, что есть те, кто предпочитает зрительную информацию, а есть те, кто легче воспринимает устную речь, чем прочитанный текст. Люди различаются по восприятию пространства и по-разному ощущают свое тело. Мужчины и женщины по-разному воспринимают запахи, но и люди одного пола тоже существенно отличаются по обонянию. Так что образы, возникающие в сознании одного человека всегда уникальны. Поэтому интуитивное решение, приходящее в виде образа и сопровождаемое сенсорным ощущением и возникновением эмоции (готовности действовать определенным образом), надо «отфильтровать», чтобы не пропустить подсказку.

ТЕСТ: АКТУАЛЬНА ЛИ ИНТУИЦИЯ В ВАШЕЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Выберите вариант ответа на предлагаемые вопросы.

Приходится ли Вам принимать решения, от которых зависит Ваше будущее, перспектива предприятия или осуществление  важного проекта?

1. Часто.       2. Редко.      3. Почти никогда

Есть ли у Вас возможность получать достаточное количество достоверной информации для принятия единственного правильного решения в жизненно важной ситуации?

1. В большинстве случаев.     2. Редко.    3. Почти никогда

Находитесь ли Вы в спокойной обстановке, не отвлекающей Ваше внимание от важной проблемы, когда принимаете решение?

1. Часто.       2. Редко.      3. Почти никогда

Находятся ли в Вашем окружении люди, которые готовы дать совет и помочь в принятии решения?

1. Есть постоянно.    2. Редко.    3. Почти никогда

Пользуетесь ли Вы возможностью обратиться за помощью в принятии важного решения к человеку, который сообщает, что обладает особыми сверхъестественными способностями и знаниями (например, гадалке, астрологу, ясновидящему…)?

1. Часто.    2. Редко.    3. Никогда.

Можете ли Вы вспомнить недавний случай из своего жизненного опыта, когда Ваше решение позволило достичь жизненно важного результата?

1. Легко.    2. С трудом.    3. Нет 

Удается ли Вам концентрировать свое внимание на проблеме, которая неожиданно возникает?

1. Легко.   2. С трудом.   Нет

Чувствуете ли Вы себя отдохнувшим, проснувшись утром?

1. Часто.       2. Редко.      3. Почти никогда

Просыпаетесь ли Вы по ночам?

1. Часто.       2. Редко.      3. Почти никогда

Испытываете ли Вы беспокойство и тревогу, не представляя ясно источник опасности?

1. Часто.       2. Редко.      3. Почти никогда

Допускаете ли Вы употребление алкоголя для снятия стресса?

1. Часто.       2. Редко.      3. Почти никогда

Пользуетесь ли Вы своими творческими способностями в повседневной деятельности?

1. Часто.       2. Редко.      3. Почти никогда

Возникают ли у Вас приступы боли или неприятные физиологические ощущения, которые потом проходят без следа?

1. Часто.       2. Редко.      3. Почти никогда

Считаете ли Вы, что интерес к классическому искусству является обязательным признаком гармонично развитого человека? 

1. Да.    2. Не уверен.    3. Нет 

Предпочитаете ли Вы активный отдых (путешествия, спорт, хобби) пассивному (познавательная деятельность, уединение)? 

1. Почти всегда.  2. Изредка.  3. Почти никогда

Ключ к тесту «АКТУАЛЬНОСТЬ ИНТУИЦИИ В ВАШЕЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»
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Если сумма набранных баллов за выбранные ответы превышает 41, то это значит, что интуиция высоко актуальна для Вас. Сложилась обстановка, которая требует мобилизации интуиции, поскольку Вам приходится действовать в условиях неоптимального информационного обеспечения. Кроме того, присутствует помеха, затрудняющая объективную оценку возможных вариантов решения. Мобилизации интуиции благоприятствуют особенности Вашего психоэмоционального состояния.

Если сумма набранных баллов за выбранные ответы составляет от 40 до 21 баллов, то это означает, что Вам предстоит заняться тренингами для выработки навыков преодоления тревожности и формулирования проблем в таком виде, чтобы повысить надежность самостоятельного решения проблем. В противном случае Вас подстерегают ошибочные решения. 

Если сумма набранных баллов за выбранные ответы меньше 20 баллов, Вы находитесь в неопределенном положении, так как необходимо подвергнуть тщательному анализу стратегию принятия решения, которая обеспечит Вам успех в выборе правильных решений. Не следует забывать, что, кроме стратегии, направленной на самостоятельное решение проблем, есть стратегии поиска поддержки и избегания ответственных решений.

Упражнения для мобилизации интуиции: «ЗВЕНЬЯ В ЦЕПИ ИНТУИЦИИ». 

Цель упражнения ( уяснить значимость эмоционального состояния человека и отметить его влияние на включение интуиции, отработать навыки использования воображения для изменения эмоционального состояния, понять характер собственных эмоциональных проблем участника, способствующих и затрудняющих включение интуиции.

Первое звено цепи: создание ассоциативного ряда слова «ИНТУИЦИЯ».

Порядок проведения упражнения. Участники рассаживаются в круг и получают инструкцию ведущего: «В фокусе нашего внимания ( ИНТУИЦИЯ. Когда мы  говорим это слово, у нас возникает ряд ассоциаций, чувств. Мы слышали об ИНТУИЦИИ, знаем, как она выглядит в поведении людей. Сейчас мы исследуем, как ИНТУИЦИЯ отражается  на внутреннем состоянии человека. Пусть каждый ответит на вопросы, с чем у него ассоциируется слово «ИНТУИЦИЯ», какой образ подсказывает воображение» 

Второе звено цепи: после ряда произвольных ассоциаций обратиться к направленным ассоциациям по следующим вопросам:

если ИНТУИЦИЯ - это мебель, то какая?..

если ИНТУИЦИЯ - это посуда, то какая?..

если ИНТУИЦИЯ - это одежда, то какая?..

Третье звено цепи: получение обратной связи («рефлексия») от участников тренинга. В ходе обсуждения ведущий задает вопрос: «Каков результат упражнения? Что прояснилось?» 

Подводя итог, участники определяют особенности ассоциаций и образов, которые у них связаны с интуицией. Обращается внимание на эмоциональную «окраску» образов. Эмоциональность, вызванная словом «интуиция» служит ориентиром для формирования состояния, благоприятного мобилизации интуиции.

Четвертое звено цепи: поиск ориентиров при движении по направлению к пункту «интуиция». Ведущий дает указание: «Постарайтесь определить этапы изменения эмоционального состояния в различные моменты становления интуиции. Запишите эти этапы. Нарисуйте на листе (этот лист останется в качестве карты по пути к интуиции)  воображаемый путь к пункту «интуиция», отметьте символами все значимые этапы пути. Имейте в виду, что показателем достижения конечного пункта будут четкость актуальных проблем и преодоление ощущения суеты. Дополните символы краткими фразами, которые представляются уместными для пояснения сути символа. Например: пункт А ( этап сомнений, ощущение попавшего в лабиринт; пункт В, впереди огромная стена с двумя отверстиями, ощущение интереса; пункт N ( на вершине горы, не хочется идти вниз… 

Пятое звено цепи: выяснение индивидуальности интуиции. Ведущий обучает участников выстраивать генограмму (схема семейной родословной, передающая сведения о членах семьи и отражающая их информационно-эмоциональные связи). Ведущий дает указание отметить и записать на листе те наследственные черты, которые свойственны всем кровным родственникам в настоящем и прошлом. Затем предлагается одной фразой охарактеризовать предыдущий жизненный опыт. После этого участники вспоминают случай, когда благодаря интуиции достигали успеха и отмечают свои ощущения в момент принятия решения. 

Шестое звено цепи: работа в группах по три человека. Каждая группа выбирает того, кто будет играть центральную роль «скульптора» и формировать по своему усмотрению скульптурную группу по теме «интуиция». Один участник символизирует интеллект, а второй ( эмоциональность. Тот, кто играет роль скульптора, расставляет участников так, как ему представляется соответствующим интуиции, и  занимает свое место в группе.

Каждый участник группы сообщает о своих ощущениях в ходе упражнения и отмечает, какие образы у него возникали на разных этапах упражнения, обращает внимание на моменты согласованности и несогласованности с членами группы.

Седьмое звено цепи: отработка стрессов и незаконченных действий на фоне трансового или, иначе говоря, измененного состояния сознания. Ведущий предлагает продолжить упражнение и достичь особого трансового состояния, поясняя, что это состояние спокойствия между дремотой и бодростью. Регуляция эмоций и регуляция напряжения-активации всех органов мозга осуществляется одним и тем же лимбикоретикулярным комплексом мозга. Отсюда понятно, что активационное и эмоциональное состояние, на фоне которого включается интуиция, связано с регуляцией мышечного напряжения. Хорошо известно, что эмоции определяют готовность к той или иной деятельности. Соответственно этой готовности поддерживается тонус мышц. Для того чтобы преодолеть эмоцию, надо изменить то мышечное напряжение, которое она создает. Снять мышечное напряжение можно в результате деятельности, специального массажа или постепенным расслаблением ( релаксацией. Для развития релаксации необходимо занять удобную позу, позволяющую расслабить мышцы. После того как участники тренинга занимают такую позу и достигают спокойного расслабленного состояния, ведущий вводит их в состояние транса (измененное состояние сознания) и предлагает вообразить, что перед ними находится сцена, закрытая большим театральным занавесом, расшитым замысловатым узором. Некоторое время участники воспроизводят в воображении этот занавес. Затем занавес медленно раздвигается, и на сцене разыгрывается действие. Каждый участник предупреждается, что это пьеса о его жизни. На сцене находится множество знакомых людей, попавших в проблемную ситуацию. Все они пытаются принять важное решение в сложной ситуации. Каждый участник внимательно смотрит на сцену, находит на ней себя самого и внимательно продолжает следить за развитием действия. После напряжения слуха удается разобрать голоса и прослеживается смысл разговоров на сцене. Далее внимание обращается на то, как выглядят люди на сцене, как одеты. На этом этапе участники начинают играть роль главного режиссера и автора пьесы. Каждый участник волен избрать новый сюжет, новую обстановку и делает это так, как представляется наиболее приемлемым для людей на сцене. Затем участники воображают, что действие на сцене переносится на экран телевизора. Вначале это обычный цветной телевизор, но потом изображение становится черно-белым. Действие продолжается, но пропадает звук. Через некоторое время звук восстанавливается, но окончательно исчезает изображение. Увеличивается громкость звука, но становится слышно только главного героя, и каждый участник воспринимает собственную речь. Надо запомнить слова.

В продолжение упражнения участникам предлагается следующий вариант ( представить, что действие со сцены переместилось на экран, имеющий вид шахматной доски. Причем действие продолжается по игровым правилам шахмат, действующие фигуры имеют разный статус. Каждый участник воображает, как выстраивается шахматная партия, и в какую фигуры превратились действующие лица из пьесы. Как избежать проигрыша? Что сделать, чтобы выиграть? Или лучше прекратить партию в неопределенной ситуации? Постаравшись ответить на последние вопросы, каждый участник запоминает ответ и сворачивает шахматную доску. Каждая фигура занимает свое место. Куда укладывается главный герой? 

В завершение упражнения после выхода участников из трансового состояния производится обсуждение впечатлений, переживаний, ощущений и мыслей, возникших в ходе упражнения. Участники отмечают то, что им мешало в процессе упражнения, прослеживают динамику эмоций и приходят к признанию того, что сценические образы, возникавшие в состоянии релаксации, складывались по принципам, подобным интуитивным ( неопределенная жизненная ситуация завершалась образным решением. 
Заключение.

Главным результатом тренинга служит увеличение функционального потенциала руководителя. Он узнает алгоритм включения собственной интуиции. С одной стороны, за счет интуиции расширяются пределы включения его интеллектуального ресурса, с другой стороны, более полно используется жизненный опыт, в том числе ( профессиональный, поскольку благодаря интуиции углубляется доступ к памяти. Мобилизация интуиции полезна не только в плане облегчения работы руководителей, но и как средство, предохраняющее от дистресса и «выгорания» в условиях напряженной деятельности. Навыки, полученные в ходе занятий, и упражнения по снятию негативных эмоций оказывают позитивное влияние на психоэмоциональное и соматическое состояние руководителя, а также повышают качество его жизни.. 
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