Юлия Буланова

Семья и деньги

Недавно психологи провели своего рода рейтинг самых распространенных причин супружеских ссор. Третье место в нем заняли мелкие стычки по поводу невыполнения супругами хозяйственных обязанностей, второе –ревность, «почетное» первое - ссоры из-за денег. 

Конфликты на финансовой почве возникают как в небогатых семьях, где денег всегда не хватает, так и в очень обеспеченных, где их, казалось бы, много. Причем, обеспеченные люди ссорятся из-за денег даже чаще, чем малообеспеченные. Какова же роль денег в семье? В каких случаях чаще всего  возникают столь неприятные финансовые распри между самыми близкими людьми и  можно ли этих распрей  избежать? На эту тему наш корреспондент беседовал с психотерапевтом и семейным консультантом, членом Европейской ассоциации психотерапии, вице-президентом Общероссийской Профессиональной Психотерапевтической Лиги, генеральным директором Санкт-Петербургского Центра системного консультирования, обучения и моделирования  событий "Synergia"  Ниной Михайловной Лавровой.

Закономерные кризисы

Н.Л.: Прежде чем рассуждать на эту, безусловно, очень важную тему – семья и деньги, мне бы хотелось сначала поговорить о семье как о системе, где все люди объединены какими-то взаимоотношениями. С чего начинается семья? Если люди решили жить вместе, как, по-вашему, – это семья?

Ю.Б.: Наверное, да. Если эти люди любят друг друга, заботятся друг о друге, чувствуют ответственность за эти взаимоотношения. Тогда - это семья.  

Н.Л.: Распространенная ошибка. Семья начинается тогда, когда люди не просто решили жить вместе или даже зарегистрировать брак в ЗАГСе, а тогда, когда они договорились о том, кто из них за что в совместной жизни отвечает. А вот любовь здесь совсем не причем.

Ю.Б.: …? 

Н.Л.: А разве Вы не знали, что браки по расчету самые крепкие? Они крепкие именно потому, что никакой любви, никаких эмоций там нет. Там есть только четкая договоренность. Ты делаешь это, я – то. Ты получаешь за это то-то и то-то, а я имею право поступать следующим образом. 

Итак, какие существуют закономерные кризисы, которые испытывает на себе любая семья? Первый кризис наступает ровно в тот день, когда люди решили жить вместе, решили, что он и она – пара. Теперь мужчине и женщине  необходимо из монады превратиться в диаду. Раньше у каждого было только «я», «мое», теперь же появляется «мы» и «наше».   Второй кризис – это когда рождается первый ребенок. Рождение всех последующих детей – это такие же кризисы, потому что всякий раз при появлении нового члена семьи  происходят структурные изменения, появляются новые проблемы и обязанности. Следующий кризис – это когда первому ребенку или всем последующим  детям исполняется 7 лет, и они  выходит во внешний мир – в школу. В этот момент жизнь меняется не только у ребенка, но и у родителей, потому что опять меняются внутрисемейные правила. Кто отводит ребенка в школу? Кто забирает? Как решается проблема досуга? Хорошо ли учится ребенок? Какие у него отношения с учителем, с товарищами по школе? И так далее.  Очень часто родители воспринимают этот период в жизни ребенка как экзамен для самих себя. Если ребенок что-то не успевает или у него что-то не получается, родители начинают нервничать, тревожиться. Им нужно, чтобы их сын, дочка были лучше всех. Следующий
 кризис – идентификация подростка как личности  и сепарация подростка. Это очень болезненный и часто даже драматичный период почти в любой семье. Подросток переживает мощную перестройку в своем собственном организме, меняется его психологическое отношение к окружающему, представления о жизни. Они вполне могут не совпадать с представлениями родителей.  Не отпускать подростка во внешний мир не получится, тотальный контроль над ним вреден. Для развития ребенка необходимо, чтобы он стал своим среди сверстников, а быть хорошим для родителей и преподавателей в школе или гимназии в 12-15 лет уже недостаточно…

Ю.Б.: Ну нельзя же его или ее прямо вот так взять и отпустить на все четыре стороны?  

Н.Л.:  Обязанность родителей - информировать свое подрастающее чадо об опасностях, которые существуют в нашей жизни – алкоголь, наркотики, неразборчивый и ранний секс и положиться на  благоразумие своего сына или дочери. К сожалению, это тоже получается далеко не сразу и далеко не у всех мам и пап. Следующий кризисный для родителей период, это  когда дети вырастают и уходят от родителей: вступают в брак, едут учиться или работать в другой город или за границу.  Этот период особенно тяжело переживается супругами, которые не имеют общих интересов помимо детей.   Приходит понимание: «Мы чужие, нам больше не для чего быть вместе». Ни для кого не секрет, что большое количество разводов возникает на 20-25 году совместной жизни, как раз то время, когда дети выросли и покинули отчий дом.  Следующий кризис – когда кто-то из членов семьи умирает. Осиротевший супруг испытывает «синдром пустого гнезда». На старости лет  надо снова учиться жить по-новому, уже не в паре, а одному. На этом этапе собственно и жизненный цикл семьи прекращается. 

А еще существует кризис семьи, называемый кризисом эмоционального разлада. Он не зависит от жизненного цикла семьи и может возникать на любом жизненном этапе. Причин тому много. Деньги – одна из них.

Богатые тоже плачут

Ю.Б.: Нина Михайловна, как Вы считаете, изменилось ли значение денег в современной российской семье с высокими доходами по отношению к обеспеченной семье советского периода?

Н.Л.: Конечно изменилось. Потому что изменились сами семьи и вся наша жизнь.  За последние 10-15 лет появилось очень много как богатых, так и бедных семей, произошло социальное расслоение, которого не было в советскую эпоху. То есть, конечно же, и при социализме все жили по-разному, но тогда у каждого был свой «потолок», если так можно выразиться. Если ты инженер, то имеешь это и это, если директор продуктового магазина – это и это, если партийный функционер -  то, что положено в соответствии с занимаемой должностью. Одним словом, «каждый сверчок знал свой шесток».  Теперь же возможности людей перестали быть ограниченными.

Проблема многих обеспеченных, успешных людей сегодня заключается в том, что они «родом из бедности» и к своему богатству они оказались не готовы. У них проблемы с восприятием самого себя как  состоятельного человека. Они порой совсем не умеют считать семейные деньги, потому что их этому никто не учил. На их фирмах и предприятиях финансами управляют специально обученные люди, а что делать  с семейным кошельком? Тратить? Откладывать? Тоже пускать в оборот? Тут и возникают споры. Кроме того, жизнь стала непредсказуемой, всем правит конкуренция, которая, кстати, часто переносится и в семью.  Еще раз напомню – семья – это структура, и если в этой структуре происходят изменения, в том числе и финансовые, не важно в большую или меньшую сторону, то возникает кризис, на который реагируют все. 

Ю.Б.: В состоятельных семьях есть какие-то особенные проблемы? 

Н.Л: Я бы так не сказала. Особенных проблем нет, просто в силу того, что денежная масса больше, все типичные проблемы приобретают больший вес, все происходит драматичнее. Деньги ведь имеют информационно-энергетическую значимость. Они не только служат эквивалентом товара на рынке, но и определяют отношения людей. Каждый понимает, что деньги могут оказываться причиной, как счастья, так и горя. Однако почти во всех слоях нашего общества существует ограничение на разговоры о деньгах, о доходах.   Именно поэтому я очень часто ввожу в контекст психотерапии вопрос о деньгах. Деньги делают взаимоотношения людей более прозрачными и четкими.

Ю.Б.: Как же должны быть организованы денежные отношения в семье, чтобы служить фактором укрепления, а не разрушения отношений? 

Н.Л.: Однозначного ответа на этот вопрос нет. Серьезные экономисты и психологи работают с проблемой денег в семье. Можно обратиться к соответствующей научной литературе, чтобы понять сложность проблемы, можно вспомнить даже о народном творчестве. Множество анекдотов про мальчика Вовочку иллюстрируют попытки родителей вводить, например, денежное подкрепление успехов детей. Ну а количество анекдотов про то, как тратят деньги хитроватые мужья и жены, наверное, даже больше, чем про Вовочку. Если в одной семье есть какие-то проблемы, то решить их невозможно, заставив эту семью придерживаться принципов, оправдавших себя в других семьях. Такое несоответствие легко объяснить различием культуры, традиций и настроений людей. Каждая семья уникальна и неповторима и вопросы, связанные с деньгами, стремится решать по-своему. Навязывание стандартного подхода приносит не пользу, а вред. Таким образом, отвечая на Ваш вопрос, логика поиска гармоничных принципов заставляет обратиться не к тем семьям, в которых отсутствуют проблемы денежных отношений, а к тем, кто эти проблемы сумел успешно преодолеть.

Синдром Золушки

Ю.Б.: Тогда давайте обратимся.

Н.Л.: Давайте. Однажды ко мне пришла женщина по имени Н., которая 16 лет назад вышла замуж за военнослужащего. Их семья  испытывала очень большие финансовые затруднения, к тому же начиналась перестройка. Н. и ее муж договорились, что глава семьи оставит армейскую службу, будет заниматься бизнесом. А Н. станет рожать и воспитывать детей, вести  хозяйство. У них родилось двое сыновей. Поначалу семья жила очень трудно, но муж сумел подняться. Теперь это состоятельные люди, которые переехали в Москву из провинции, купили квартиру, построили дом в Подмосковье. И вот на 13-ом году совместной жизни в семье разразился кризис.  Н. жаловалась мне на то, что всякий раз покупая что-то для себя лично, а не в дом, она испытывает непреодолимое чувство вины, чувство стыда за то, что тратит деньги мужа. 

Ю.Б.: Но ведь денег-то у них хватало?

Н.Л.: В том-то все и дело. Женщина почувствовала себя плохо тогда, когда уже не надо было считать копейки. Никто не запрещал ей тратить деньги, так как она считает нужным. Поэтому то, что происходило в этой семье нельзя назвать чисто финансовым кризисом. С одной стороны там имело место то, что называется кризисом среднего возраста, а с другой – наступил неминуемый кризис сепарации подростка: дети-то подросли, и мать стала им уже не так нужна, как раньше. Все эти годы Н. занималась детьми, вела хозяйство, экономила, была задействована в строительстве дома, а тут вдруг почувствовала себя ненужной, обделенной, нахлебницей, не сумевшей ничего достичь в жизни самостоятельно.   Если говорить в категориях психологии, то можно привести такую метафору: она чувствовала себя типичной Золушкой. В детстве ее семья нуждалась. Отец умер очень рано, а мать была учительницей и прививала детям такое отношение к деньгам:  «деньги – это грязь, быть богатым стыдно, приличные люди много не зарабатывают, много можно только наворовать». В системном семейном подходе это называется «персональная референтная модель». То есть это те верования, которые есть у человека, то, что привито ему с детства, те традиции, которых он придерживается. А теперь представьте себе эту женщину вполне достойную, хорошую мать и жену.  Она не покупала себе вещей, постоянно ходила в старых джинсах, отказывалась от драгоценностей, хорошей машины, которую ей хотел купить муж…

 Мы с моей пациенткой занялись изменением ее ролевой функции в семье. Хорошо, что к нашим сеансам вскоре присоединился и ее муж, который поначалу возражал. Он говорил: «Зачем мне психотерапевт? Проблемы у супруги, а не у меня, вот и занимайтесь ею, лечите ее».  Когда же Н. стала изменяться, муж это почувствовал и присоединился к нам.

 Для меня важно было, чтобы женщина поняла, что все эти годы она была вовсе не нахлебницей, а полноправным партнером мужа. Мы посчитали все вместе, сколько стоит то, что Н. была фактически прорабом на строительстве дома, разбила и вырастила вокруг него чудесный сад, то, что она вырастила двух здоровых сыновей, которым никогда не приходилось нанимать няню, сколько стоит вся ее работа по дому, поддержание семейного уклада, благоприятного психологического климата в доме.  Тогда Н. поняла, что все эти годы она фактически тоже работала и зарабатывала. В свое время из-за семейных проблем она не смогла закончить институт, а теперь вдруг захотела продолжить свое образование. Муж поначалу был против: «Зачем ей это? Пусть отдыхает, у нас же все есть». Договориться о том, что Н. пойдет учиться, они смогли лишь на моих сеансах.  Теперь моя клиентка завершает обучение уже по второй специальности, возглавляет одно из направлений бизнеса своего мужа и чувствует себя прекрасно.  Ее психологическими проблемы связаны уже не с деньгами, а с коучингом – построением  взаимоотношений в собственном бизнесе, с коллегами, подчиненными. Вот пример,  когда само значение денег было трансформировано в семье и вылилось вот в такой хороший результат. 

Жена-добытчица

Ю.Б.: Это была та ситуация, когда муж зарабатывал деньги, а жена чувствовала свою ущербность и зависимость. Давайте рассмотрим обратную ситуацию. Сейчас много семей, где главный добытчик – прекрасная половина.
Н.Л.: Вы совершенно правы. Когда жена начинает делать мощную карьеру и зарабатывать больше, нежели ее супруг, то для мужчины это часто бывает очень тяжело. Особенно, если для его персональной референтной модели это не характерно, если главным добытчиком в его родительской семье был отец.  Очень часто в таких ситуациях распад семьи неизбежен, потому что мужчина никак не может смириться с такой ситуацией. Иногда для мужа это выливается в серьезные сердечно-сосудистые заболевания и психические расстройства. 

Однако, есть в моем опыте и семьи, в которых жена зарабатывает больше, и в то же время муж принял это, они договорились и продолжают жить вместе. Например, мой клиент А. раньше зарабатывал больше своей супруги О. Благодаря этому, О. смогла получить хорошее образование и сделала блестящую карьеру.  А. сумел принять все успехи жены, так как понял, что отчасти это и его заслуга.   Он гордится своей женой,  они часто появляются  в обществе.

«Бедные родственники»

 Ю.Б.: В состоятельных семьях, наверное, часто бывают «бедные родственники», полагающие, что более успешные члены семьи им что-то должны?

Н.Л.: К сожалению, да. Скажем, родители мужа или жены считают, что вырастили своих детей, «отдали им все», а значит пришла пора «вернуть долги». Часто взрослым детям действительно приходится расплачиваться. Нужно ли это?  Как строить отношения с «бедными родственниками»? Эти вопросы приводят людей к семейному консультанту или психотерапевту. Иногда требования родственников бывают избыточными не столько в количественном плане, сколько в связи с эмоциональными взаимоотношениями, которые возникают при общении. Этот вопрос требует отдельного  рассмотрения. Могу казать одно: не всегда обязательно за что-то расплачиваться. Можно, например, строить отношения не на денежном уровне, а на каком-то другом, чтобы не попадать в зависимость.

Возьмем, например, ситуацию, когда муж зарабатывает, а жена растит детей. С одной стороны, эта семья должна помогать престарелым родителям жены, что она и делает. С другой, зятя «напрягает» навязываемое ему еженедельное  пустое и ненужное общение с тещей.  Как прекратить его, или хотя бы сделать так, чтобы визиты к теще стали реже? Этому можно научиться на сеансах психотерапии. Универсального рецепта нет. Повторюсь, каждая семья индивидуальна.

Дети и деньги

Ю.Б.: Еще одна проблема – дети и деньги. Как лучше поступать: давать детям деньги на какие-то определенные цели каждый день, скажем на завтраки, на мороженое, на развлечения; давать определенную сумму денег ежемесячно? Правильно ли поступают те, кто вовсе не дает детям деньги, опасаясь, что они будут истрачены на какие-то вредные вещи, скажем, спиртное или сигареты? 

Н.Л.: Учить азам финансовой грамотности нужно с детства. Опыт обращения с деньгами ребенку необходим. Выдавать ежедневно или на месяц вперед – решать родителям. В конце концов, это зависит от возраста, от характера ребенка. Выдавая деньги, нужно просчитать не только конкретные покупки, потребности ребенка, но и то, что у него обязательно должны быть «свободные» деньги. Замечено, что детское  воровство начинается именно тогда, когда у ребенка нет «свободных» сумм. Пусть это будет всего десять рублей, но Ваш сын или дочь должны знать, что могут их потратить, как захочется или отложить в копилку. 

Финансовый контроль со стороны родителей должен быть ненавязчивым. Бывают ситуации, когда старший занимает деньги у младшего. Даже если родители это видят, они должны очень аккуратно реагировать. Не надо грубо вмешиваться в процесс. Пусть возьмет в долг у младшего под проценты.  А почему бы нет? Мы же должны учить детей тому, что происходит в реальном мире. Деньги формируют у ребенка чувство ответственности, дают возможность планировать покупки, учиться экономить.  Избыточных денег у ребенка быть не должно. Не стоит давать по тысяче рублей, для того, чтобы не было ненужных соблазнов. Ясно, что с полным карманом денег у ребенка не может быть безопасности в современном мире.

Домашний фининспектор

Ю.Б.: С финансовым контролем в отношении детей понятно. А вот как быть, если супруги  начинают строго контролировать друг друга?

Н.Л.:  Если один супруг пытается жестко контролировать расходы другого,   это может очень обижать контролируемую сторону. При чем независимо от того, находится ли она на полном иждивении или же имеет собственные доходы. Тут опять есть повод обращаться к специалисту, чтобы  ввести в контекст семейной психотерапии денежные взаимоотношения. Возможно, в этой ситуации тоже все придется переводить все в денежный эквивалент. Например, сколько стоит то, что жена каждый день готовит ужин и сколько стоят эмоциональные, физические, когнитивные затраты мужа, когда он зарабатывает деньги.  
  Я знаю такие семьи, где ежемесячно подводят баланс. Это даже не контроль. Это финансовая грамотность, которая очень полезна. Ведь очень многие люди не знают, сколько на самом деле они тратят. Ну а если говорить все же о контроле, то он не должен осуществляться с позиции того, кто зарабатывает больше. Просто все расходы нужно друг с другом согласовывать. Если в семье доверительные отношения и каждый из супругов самодостаточный человек, то, как правило, бывает долгосрочное и краткосрочное планирование. Люди доверяют друг другу, тогда  и взаимный контроль осуществляется гармонично. Например, муж покупает все то, что нужно для машины. Жена целиком полагается на него в вопросе и не контролирует. Сама же она покупает продукты и хозяйственные мелочи, а супруг полностью полагается на ее разумение.  Крупные покупки, траты планируются вместе. 

 У меня были клиенты муж – финн, а жена – россиянка. У каждого был свой бизнес. Он покупал в России лес, она – занималась производством кожгалантереи. Муж был очень рачительный человек и считал каждую копейку, его так воспитали. А жена росла в семье, где бюджетом распоряжалась сильная и властная женщина – ее мать.  Супруга рвалась в лидеры, считала, что именно она должна распоряжаться всеми деньгами и  контролировать все финансовые потоки, в том числе и бизнес мужа. Финн на это пойти не смог, и они расстались.   

Анна на шее

Ю.Б.:   Нина Михайловна, а вообще, сильно ли различается  отношение к семенным финансам у нас и у иностранцев?

Н.Л.: Иностранцы, как правило, гораздо тщательнее считают деньги, а мы только начинаем учиться это делать. Особенно остра эта проблема в смешанных семьях, где один из супругов иностранец, а другой – наш соотечественник. Один пример я уже привела. Расскажу про другую мою клиентку, Анну. Старшая сестра Анны вышла замуж за итальянца из семьи бизнесменов и уехала жить в Италию. Отношение к деньгам и вообще семейным отношениям у родителей сестер - учителей было по-русски простым: родственники должны во всем помогать другу другу,  быть рады друг другу и т.п.  Через некоторое время после замужества старшей сестры, младшая – 27-летняя Анна - также  поехала с  одобрения матери и отца жить в Италию и поселилась в доме сестры. Анна планировала получить в Италии образование. Некоторое время они жили втроем, а затем взаимоотношения старшей сестры и ее мужа резко ухудшились. Анна, видимо, чувствовала себя ответственной за этот разлад и потому, будучи как-то в Санкт-Петербурге, она пришла ко мне на прием. Я объяснила, что наша психотерапия сможет быть удачной лишь в том случае, если в ней примут участие все члены семьи: обе сестры, муж-итальянец, родители сестер.  К счастью, все это удалось организовать. Как выяснилось на сеансах, итальянец не был жадным человеком. Он вовсе не был против того, чтобы помогать сестре своей жены. Тем не менее, он  считал, что эта помощь должна быть адресной и четко очерченной. Он не испытывал неприязни к Анне, но тем не менее она для него была посторонним взрослым человеком, который взял и поселился в его доме. Итальянец желал, чтобы Анна сняла квартиру и жила отдельно. Остальные члены семьи, в том числе и его русская жена даже не задумывались о том, что пребывание Анны в их доме может создавать ему дискомфорт. 

Когда в контекст психотерапии были включены деньги, мать, отец, дочери и зять посчитали, сколько стоит проживание Анны в доме сестры и ее мужа. Каждая ночь, когда молодая особа не являлась до утра, была оценена супругами в 300 евро. Они ведь волновались, так как считали себя ответственными за Анну, оказавшуюся в чужой стране. Было также определено, сколько стоит обучение Анны в университете. Попутно выяснилось и то, что девушка подрабатывает переводчиком и перечисляет свои заработки (от 5 до 7 тыс. евро) на счет сестры и ее мужа, так как своего банковского счета у нее нет. Получалось, что Анна фактически просит у сестры выдавать ей деньги на личные нужды. Это тоже было оценено членами семьи как не совсем нормальное явление. Всем вместе им удалось прийти к следующему решению: Анна снимет комнату, откроет счет в банке, будет жить отдельно на собственные средства. Через несколько лет она вернет семье сестры все то, что она уже задолжала плюс расходы на ее обучение, которые согласился пока оплачивать итальянец.   Было также решено, что еженедельно они будут встречаться и  ужинать втроем, будут вместе встречать Рождество. Родители сестер условились, что они не станут вмешиваться в финансовые отношения дочек. Но повторюсь, обо всем этом они сумели договориться только в моем кабинете. Также кстати, как и двое других моих клиентов – весьма состоятельных людей из Ижевска. Они обратились ко мне с просьбой помочь гармонизировать их сексуальные отношения, но, как выяснилось проблемы, с сексом в этой семье выросли также на финансово-деловой почве.  Жена владела сетью салонов красоты в столице Удмуртии, а муж полагал, что она «занимается всякой ерундой» и не желал никак вообще участвовать в ее делах. Супруга же просила его о помощи. Получая вместо участия невнимание, женщина стала полагать, что не интересует мужа. Кроме того, недавно женился и уехал из отчего дома их сын. У моих клиентов  было разное мнение по поводу того, стоит ли ему помогать финансово – оплачивать обучение за границей. Это был еще один повод к постоянным ссорам. Я посоветовала им определить стоимость финансовых затрат на обучение сына и договориться о том, чтобы молодой человек вернул родителям долг через 10 лет, когда окончательно встанет на ноги. Муж стал помогать жене по работе, они сразу стали ближе. Изменились в лучшую строну и их интимные отношения. 

Ю.Б.: Бывают ли конфликты на почве того, что женщина и детей не имеет, и работать не желает?

Н.Л.:  Таких семей очень много и они могут развиваться достаточно гармонично, если у женщины есть собственные интересы и муж принимает то, что она не работает. Многие состоятельные мужчины вообще считают, что женщина не должна работать. У меня была одна неработающая клиентка, которая очень любила путешествовать. Ей было важно постоянно менять места своего пребывания: Лондон, Париж, Тайланд… 

Ю.Б.: Ездила по свету она, разумеется, на деньги своего мужа, которому, наверное, не нравилось подобное транжирство?

Н.Л.:  Не угадали. Мужу не нравилось не то, что она проматывает деньги, а то, что ее постоянно нет дома. Он чувствовал себя покинутым, считал, что главная обязанность жены – встречать мужа вечером с работы.  Ему просто не хватало теплоты, уюта. 

Говорите больше друг с другом

Ю.Б.: Нина Михайловна, какой-то общий совет Вы можете напоследок дать нашим читателям, если уж универсального рецепта, как не ссориться из-за денег не существует? 

Н.Л.: Общий совет могу дать такой: будьте внимательны  друг к  другу. Старайтесь всегда поставить себя на место близкого человека, понять, что он чувствует. Больше разговаривайте друг с другом, объясняйте мотивацию всех своих денежных трат или, наоборот, экономии. Нужно друг друга слушать и слышать. Очень часто мы живем в плену каких-то собственных представлений и уверены, что партнер думает также. Например, муж получил повышение по службе, стал больше зарабатывать, а денег в семье не прибавилось, поскольку он сразу стал копить на новую машину. Копить стал, а жену в известность не поставил. Она, естественно, внутри себя упрекает мужа в скупости, даже в нелюбви. Муж обижается на жену за непонимание и отчуждение. А ведь надо было не в молчанку играть, а объяснить, что новая  машина нужна, потому что старая теперь не соответствует его статусу, имиджу. А имидж необходим для дальнейшего развития карьеры,  работы на благо семьи.    

 Еще один совет: жизнь длинная и на любом ее этапе, когда возникают какие-то изменения, нужно уметь начать игру по новым правилам, передоговориться. Каждый человек имеет право осуществлять личностный рост, прислушиваться к своим желаниям, смело заявлять о них, а не мучиться молча. Если возникают проблемы, которые не можете решить сами, то обращайтесь к специалистам, а, обратившись, помните, что решать, как жить дальше все равно будете вы, а не кто-то за вас. И наконец третье: никогда не грузите своими проблемами друзей и родственников. Вам не дадут правильный совет, а могут лишь навредить. Рассуждать, расспрашивать вас о ситуации, расставлять акценты может только «независимый эксперт», то есть психолог или семейный консультант.

